



上图：胡伟国向张圣道教授（左）拜年。

他才 50 岁出头，可是家里的顶梁柱呀。求求您，帮我们看看这个刀到底要不要开？”

“病人情况确实比较危重和棘手，我们医生与你们一样，同样有这样那样的担忧。能否让我们召集外科、重症监护、麻醉科、呼吸内科、放射科医生再会诊一次，制定出一个最佳治疗方案，然后与你们商量，好吗？”

于是，我通过行政值班召集多个学科医生前来会诊，大家反复切磋，达成共识，张圣道教授全程参加。会诊一结束，他立即拉着我一起与家属谈话。

“经过来自不同学科的这么多医生会诊，大家一致认为这位病人必须尽快实施外科手术，因为胰腺炎感染后形成的脓液不仅造成腹腔内高压，危及全身多个重要脏器，而且胰腺炎感染的细菌已经进入血液，导致感染性休克。所以，只有

尽快实施手术引流，缓解腹腔内高压，才能挽救生命。现在病人血压不稳，手术和麻醉风险的确很大，但是我们一定群策群力，做好最充分的准备和最有效的预案，包括如何使麻醉更平稳，手术中如何避免损伤邻近脏器和大出血，血库已经备足血源，重症监护室医生也为术后监护做好准备。不知你们是否认可我们的方案？”

张教授的话，一字一顿，清晰有力，沉稳镇定，一种成竹在胸的自信溢于言表。

“我们同意，我们当然同意，我们相信你们！”病人和家属的疑虑一扫而光。

“还要与你们商量的是选择什么样的手术方式。这次手术的主要目的是引流腹腔内感染的渗液，腹腔镜手术与传统的开腹手术在腹腔内的操作步骤完全一样，疗效也几乎相同，但创伤却小得多，切口只有五毫米，

最多一厘米，对于这位病人可能更加适合。瑞金医院是全国开展腹腔镜手术最早、技术最成熟的医院，你们别看这位小胡医生年轻，他可是全国最早掌握腹腔镜微创手术技能的医生之一，经验非常丰富。我也会待在手术室，视情随时与胡医生商议，如果确实需要，我们再转做开腹手术。不知你们是否同意？”

病人和家属二话不说，当场拿起笔在手术知情同意书上签了字。在张教授悉心指导下，我的这台腹腔镜手术十分顺利，成功引流出大量脓液并清除了胰腺坏死组织，病人平安转入重症监护病房进行后续监护和治疗。

准确及时的诊断，娴熟顺遂的手术，并未让我产生丝毫的成就感。

家属们毫不掩饰的满脸狐疑，让我这个外科总住院医师深感挫折和沮丧。事后，我弱弱地请教张教授：“张老师，是我第一个发现 Gray Turner 征，是我第一个确认坏死性胰腺炎，是我没有遗漏 CT 片上的感染灶和坏死灶，又是我能够担当起这台腹腔镜微创手术！可是，病人和家属为什么始终不愿相信我呢？”

“是的。你的技术到了，可是你的心到了吗？技术固然重要，但若要想赢得病人信赖，更重要的是你的心啊！”张教授语重心长地说。

这一席话，如醍醐灌顶，令我恍然大悟，脑海中蓦然跳出老子《道德经》中的一句名言：“圣人无常心，以百姓心为心。”推而论之，圣医无常心，以百姓心为心。张教授一辈子宅心仁厚，珍重病人，敬畏生命，不愧为医界师表，原因就在于他把“以百姓心为心”奉为了从医的“圣道”啊！